

В диссертационный совет Д 002.061.01

При ФГБУН Институт народохозяйственного прогнозирования РАН

117418, Москва, Нахимовский пр. д. 47, ИПП РАН

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Моисеева Антона Кирилловича на тему «Макрофинансовая политика экономического роста», представленной на соискание ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 «Экономическая теория» и 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит»

Проблема, решению которой посвящена докторская диссертация А.К. Моисеева, находится на стыке научных дисциплин, изучающих процессы в финансовой сфере и их влияние на реальную структуру производства. Междисциплинарный характер работы представляет большой интерес как для экономической теории макрофинансов, так и для органов, разрабатывающих стратегию экономического развития. Макрофинансовое управление требует принятия стратегических решений, так как создаёт долгосрочные конкурентные преимущества для отечественной экономики.

Автор ставит амбициозную цель – разработать и научно обосновать методы макрофинансового управления экономикой для обеспечения экономического роста в условиях международной конкуренции. В целом, ему это удастся. В работе проанализированы возможности и ограничения макрофинансовых воздействий на экономику, возможности экономики по адаптации к таким воздействиям, предложены методы оценки последствий мер макрофинансового управления.

Автореферат написан живым, понятным языком и дает представление о разработанных автором методологических подходах. В частности, ранжирование отраслей российской экономики по рентабельности для разделения их на пользующихся кредитом или собственными средствами –

это новый, неожиданный подход к оценке спроса экономики на кредит. Такая оценка дополняется прогнозом спроса населения на банковский кредит, а сочетание этих методов даёт возможность прогнозировать динамику денежной массы. Как считает автор, интеграция прогноза динамики денежной массы с управлением процентными ставками для недопущения кэрри-трейда задаёт ограничения по динамике процентных ставок и обменного курса. Инфляционное воздействие динамики денежной массы выразится в изменении паритета покупательной способности рубля.

Анализу паритета покупательной способности и его изменений относительно номинального обменного курса автор уделяет большое внимание, так как результат авторского исследования показывает тесную связь этого соотношения с темпами экономического роста. Соответствующие расчеты проведены на длинных временных рядах для 49 стран. Автор делает вывод о том, что сбалансированная макрофинансовая политика способна повлиять на экономический рост, а деньги не являются полностью нейтральными к реальной динамике экономики.

Автором выстроена система взаимосвязанных ограничений для параметров денежной и финансовой политики, что является новым научным достижением, применимым и с практической точки зрения в посткризисный период развития российской экономики.

Вместе с тем, оценивая положительно теоретические положения и практические рекомендации выполненного исследования, отметим, что работа не лишена некоторых недостатков.

С нашей точки зрения, автор не уделил достаточно внимания бюджетной, в частности, налоговой политике. Эффективность бюджетных инвестиций автором не оценивается – он говорит только о малой их доле в общем объёме инвестиций. В то же время, инвестиции госкорпораций – это существенная часть от суммарных инвестиций в основной капитал, и они, конечно же, могут рассматриваться как инвестиции государства. Автор также обходит своим вниманием такие методы и инструменты денежной политики,

как управление обязательными резервами, нормативами для коммерческих банков, методами оценки рисков. Эти инструменты активно используются при проведении денежной политики и оказывают макроэкономические эффекты.

В целом автореферат свидетельствует о проведенном серьезном исследовании актуальной научной проблемы на основе изучения большого объема литературы и применения широкого спектра методов исследования. Не вызывает сомнений личный научный вклад автора в разработку методов макрофинансового управления экономикой России. Считаю, что Моисеев А.К. заслуживает присуждения ученой степени доктора экономических наук по специальностям 08.00.01 – «Экономическая теория» и 08.00.10 «Финансы, денежное обращение и кредит».

Ректор ФГБОУ ВО «ХГУ им. Н.Ф. Катанова»,
Доктор экономических наук, профессор

Т.Г.Краснова



Адрес места работы: ФГБОУ ВО «ХГУ им. Н.Ф. Катанова»,
655000 Республика Хакасия, г.Абакан, ул.Ленина, 90

Электронная почта: univer@khsu.ru, rector@khsu.ru

Телефон: +7(3902)243018, +7(3902)243364